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Екологічна криза, яка постала перед людством і загрожує його існуванню, та усвідомлення її глобальних 

масштабів, зумовила пошук шляхів її подолання. Одним із таких шляхів стало застосування ідей сталого розвитку, 

формулювання яких розпочалось ще наприкінці минулого століття, а протягом останнього десятиліття вони набули 

особливого значення.  

Важливою складовою державної політики України на ХХI століття є втілення принципів сталого розвитку. 

На сучасному етапі державотворення дана складова визначається міжнародними передумовами та домовленостями.  

Україна ще у 1992 році приєдналася до стратегічного документу ООН «Порядок денний на ХХІ століття», 

підписала ряд міжнародних угод і договорів. Відповідно до даного документа, сталий розвиток – це розвиток, який 

дає змогу задовольнити потреби теперішніх поколінь і залишає можливість майбутнім поколінням задовольнити їхні 

потреби.  

Проте, окрім суто екологічного розуміння даного поняття, воно має передбачати таке функціонування 

господарського комплексу, коли при задоволенні зростаючих матеріальних і духовних потреб населення, 

забезпечується високоефективне збалансоване використання природних ресурсів та створюються сприятливі умови 

для здоров’я людини.  

Однією із складових виконання програми є зобов’язання щодо запровадження в систему господарювання 

принципів сталого розвитку. Так 1 квітня 2014 року Кабінетом Міністрів України була схвалена Концепція 

реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні та затверджено План заходів з 

її реалізації. Реформа передбачає створення спроможних громад з можливостями самозабезпечення та саморозвитку, 

тобто громад, які за рахунок власних ресурсів повинні будуть вирішувати питання місцевого значення, у тому числі у 

плані переходу до сталого розвитку. 

На даний час в Україні успішно реалізується реформа місцевого самоврядування та децентралізація влади, 

яка передбачає передачу більших повноважень і ресурсів на рівень територіальних громад. Для того, щоб громада 

успішно розвивалась, необхідна узгодженість її стратегічної програми з загальнодержавними пріоритетами розвитку.  

Впровадження принципів сталого розвитку є передумовою інтеграції України в Європейське 

Співтовариство. Відтак, основною вимогою сьогодення є те, що будь-які регіональні стратегії розвитку мають 

розроблятися на принципах сталого розвитку, в іншому випадку, вони будуть недієвими та безперспективними. 

Стратегічне планування розвитку вже тривалий час застосовується в Україні, але досі воно давало 

позитивний результат переважно в містах обласного значення, які мали відповідні для цього людські та матеріальні 

ресурси, а також волю керівництва міста для реалізації плану. У процесі децентралізації влади в Україні з’являються 

нові спроможні територіальні громади, які раніше не мали досвіду такого планування свого розвитку. Вони мають 

самостійно, виходячи з власних інтересів, визначати і планувати власне майбутнє з використанням сучасних методик. 

Сталий розвиток має починатися та підтримуватися на рівні територіальної громади, і відповідно 

забезпечення сталого розвитку повинно здійснюватися знизу-догори, тобто від конкретної громади до національного 

і світового рівнів. Щоб вивести регіон на траєкторію сталого розвитку, слід не тільки визначити ресурсну 

забезпеченість території, збалансувати економічні, соціальні та екологічні інтереси суб’єктів політики місцевого 

розвитку, а й детально проаналізувати ситуацію, що склалася в провідних секторах економіки певної території. Це 

означає, що всі централізовані спроби запровадження принципів сталого розвитку приречені на поразку, оскільки 

лише на місцях можна визначити пріоритетні саме для даної території вектори розвитку. 

В умовах надзвичайної динамічності світу та процесів глобалізації, основу сталого розвитку складають 

системний підхід та сучасні інформаційні технології, які надають змогу креативно моделювати різні варіанти 

напрямів розвитку, з високою точністю прогнозувати їх результати, вибираючи найбільш оптимальний з них, та бути 

впевненими в результаті. 

На місцевому рівні теорія сталого розвитку передусім реалізується у вигляді стратегії та плану дій, що 

адаптують загальнонаукові підходи до потреб територіальної громади. Зокрема, стратегія сталого розвитку 

населеного пункту є цілісною системою принципів, завдань та заходів, реалізація яких має сприяти переходу села, 

селища або міста на засади збалансованого (сталого) розвитку. Вона є основою для розроблення місцевих проектів 

та програм соціально-економічного розвитку, генеральних планів, логістики громадського транспорту, 

функціонування системи комунального господарства та ін., спрямованих на реалізацію місцевої політики. Причому, 

пріоритетами мають визнаватися як соціальні та економічні питання, так і екологічні. 

Відтак, основу стратегічного партнерства мають становити не тільки нормативно-правові програмні 

документи (стратегії розвитку регіонів), а й усвідомлення соціальної відповідальності за сьогоднішній день і 

майбутнє нації. Це, в свою чергу, потребує ведення постійного діалогу з місцевими громадами, громадськими 

лідерами та неурядовими організаціями для більш широкого залучення громадськості до процесів стратегічного 

планування. Це дасть змогу проаналізувати і вдосконалити місцеві програми соціально-економічного розвитку з 

огляду на участь в усіх їх етапах (обговорення, ухвалення рішень, планування, реалізація, моніторинг і оцінка). Саме 

тому стратегічний план спрямовується на вирішення виключно тих завдань, які підтримуються всією 

територіальною громадою. 
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Тому саме на концепції сталого розвитку, яка зокрема виходить з того, що економічний прибуток не є 

всеохоплюючим показником людського життя й не покриває всієї його багатоманітності, повинна будуватися 

результат-орієнтована система управління розвитком об’єднаної територіальної громади.  
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Запилення – це процес перенесення пилку із пиляків на приймочку маточки. У квіткових рослин 

розрізняють два способи запилення: самозапилення і перехресне запилення. У природі самозапильних рослин 

набагато менше, ніж перехреснозапильних. Самозапилення хоч і сприяє стабілізації ознак виду, але обмежує 

пристосованість рослинних організмів до умов природного навколишнього середовища. Перехресне запилення має 

біологічну перевагу над самозапиленням, оскільки забезпечує нове поєднання ознак дочірних організмів, тим самим 

збільшуючи їх життєву силу. Перенесення пилку у разі перехресного запилення здійснюється за допомогою тварин 

(зоофілія), у тому числі птахів і ссавців – кажанів, гризунів, але головним чином за допомогою комах (ентомофілія). 

Бджоли відіграють важливу роль в запиленні квітучих рослин, будучи найчисленнішою групою опилювачів 

в екосистемах, пов’язаних з квітами. Залежно від поточної потреби, бджоли можуть концентруватися як на зборі 

нектару, так і на зборі пилку. В обох випадках бджоли сприяють запиленню рослин, але при зборі пилку цей процес 

проходить набагато ефективніше. 

Тіло більшості бджіл покрите численними електростатичними гіллястими ворсинками, що сприяють 

прилипанню та перенесенню пилку. Періодично вони зчищають з себе пилок, збираючи його щіточками 

(щетинкоподібними волосками, у більшості видів розташованими на лапках, а у деяких на черевці) і потім 

переносять її в спеціальні кошики для пилку (corbicula), розташовані між задніми лапками. Багато видів бджіл 

схильні збирати пилок тільки з певних видів, інші в цьому питанні не так категоричні і користуються великою 

різноманітністю квітучих рослин. 

До надродини осиних (Vespoidea) належить кілька родин. З родини сколій (Scoliidae) запилювачем є сколія 

жовтолоба (Scolla flavifrons). Це найбільший представник з ряду Перетинчастокрилі, довжина її тіла 40-60 мм. Самка 

звичайно більша за самця. Тіло цих ос темне, на черевці помітні чотири великі жовті або червонуваті плями. Голова 

самки забарвлена в оранжевий або червоний колір. Крила темні. Дорослі сколії живляться нектаром особливо 

зонтичних і складноцвітих рослин. Самки значну частину життя проводять у ґрунті. Риючись у ґрунті, вони 

відшукують личинок пластинчастовусих, особливо хрущів, хлібних жуків, жуків-носорогів і рогачів, яких 

паралізують уколом жала. На таку паралізовану личинку самка відкладає яйце, з якого виходить личинка сколії, що 

живиться паралізованою личинкою, поступово її поїдаючи. Сколії дуже корисні і їх слід оберігати. 

Представники ряду Двокрилих (Diptera) в дорослій фазі – жителі повітряного середовища. Більшість їх 

видів – споживачі нектару, а деякі й пилку (особливо дзюрчалки). Це другий за значенням для квіткових 

перехреснозапильних рослин ряд комах, до якого входить багато родин, родів і видів: мокреці, що живляться 

нектаром і пилком; ґедзі, самці й самки яких до запліднення живляться нектаром; довгохоботниці, що смокчуть із 

квіток нектар; львинки і дзюрчалки – діяльні переносники пилку багатьох видів рослин; нектар, як додаткове 

живлення, необхідний товкунчикам; великоголовки і строкатокрилки завжди разом зустрічаються на квітках багатьох 

видів трав’янистих рослин; тахіни – знищувачі найнебезпечніших лускокрилих, що потребують додаткового 

живлення нектаром, і багато інших. 

Представники родини Bombylidae – густо опушені мухи з широким коротким черевцем, вусики з кінцевим 

придатком, інколи 2-членистим, хоботок може бути дуже довгим, крила часто з темним малюнком. Мухи літають в 

жаркі сонячні дні, деякі парять над квітами, довгий хоботок використовується для висмоктування квіткового нектару. 

Родина включає мух, спеціалізованих запилювачів, вони живляться нектаром квіток з глибокими нектарниками. Ці 

комахи за зовнішнім виглядом нагадують джмелів, у них компактне, волосисте тіло з довгим хоботком. 

Німфаліди, білани, подалірії, бархатниці (сатири), совки, деякі вогнівки, строкатки і види багатьох інших 

родин пов’язані з великою кількістю видів квіткових рослин. Метелики з ряду Лускокрилих (Lepidoptera) часто 

відвідують квіти, багаті нектаром, але роль їх у запиленні незначна. Опускаючи довгий хоботок у квітку, метелики 

часто навіть не сідають на нього, а беруть нектар на лету, не торкаючись пиляків. У первинних молей хоботок 

короткий, і вони відвідують квіти, у яких нектар міститься неглибоко. Зубаті первинні молі зберегли жувальний 

ротовий апарат і живляться пилком. Запилювачами з ряду Лускокрилих є денні метелики родин Nymphalidae, 

Satyridae, Lycaenidae та нічні метелики (бражники). 

Квіти, які запилюються денними метеликами червоного або помаранчевого забарвлення. Нектарники часто 

знаходяться у основи довгої вузької трубки віночка, звідкіля його можуть дістати тільки ці комахи з їх витягнутим 

сисним ротовим апаратом. Проте основним запилювачем покритонасінних рослин є бджола медоносна (Apis 

mеllifera). 

Ентомофільні сільськогосподарські культури поділяються на такі, які бджоли відвідують добре, бо вони є 

добрими медоносами та пилконосами, і ті, що мало відвідуюються, в яких виділення нектару незначне або нектар 

малодоступний для бджіл. До першої групи належать гречка, еспарцет, соняшник, до другої — червона конюшина, в 

якій через довгу трубочку віночка бджола не має змоги вибирати нектар. Загалом же медоносні бджоли запилюють 

близько 80 % ентомофільних рослин, інші комахи — 18 %, вітром запилюється 2 %.  

Дослідження запилювачів включають наступні види робіт: встановлення рослин, квіти яких відвідує один і 

той самий вид комахи; визначення частоти, з якою комаха даного виду відвідує квіти різних видів рослин; 
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